

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

N<sup>o</sup> 115.

Sâmbătă 25 Maiu (6 Iunie)

1885.

BrașovŪ, 24 Maiu (5 Iunie) 1885.

OrganulŪ SăcuilorŪ noștri din județulŪ ve-  
cinŪ, maimușândŪ și elŪ pe colegii săi din Clușiu,  
îndrăptă la adresa noastră o mulțime de întrebări,  
împutări și acuzări și ne însinuă scopuri și fapte  
neleale și dușmănoșe

Cu foile maghiare din Clușiu amŪ statŪ de  
vorbă nu numai odată. Le-amŪ răspunsŪ cu mo-  
derațiune și nepreocupare, dăr amŪ trebuitŪ să  
ne convingemŪ în modulŪ celŪ mai durerosŪ, că  
nu vorŪ nicidecum să se înțelgă cu noi Ro-  
mânii ca individualitate națională deosebită, nu  
vorŪ să scie de trebuințele și de interesele de  
viață ale poporului nostru și prin urmare nici că  
vorŪ să audă de dreptatea ce-o reclamă aceste  
trebuințe și interese.

Ne tememŪ, că în împrejurările de ađi, nici  
cu organulŪ SăcuilorŪ nu vomŪ fi mai norocoși.  
Cu toate acestea trebuie să riscămŪ negrăla ce-o ri-  
sipimŪ, pentru ca să întimpinămŪ acuzările fôiei  
„Szekely Nemzet.“ SuntemŪ datorŪ chiar sêmțu-  
lui nostru de lealitate față cu conlocuitorii noștri  
Săcui de-a nu lăsa făr' de răspunsŪ nisce acu-  
sări atâtŪ de grave și cutezate, ca cele ce le  
redică organulŪ lorŪ în potriua redactorului đia-  
rului nostru.

„Ar puté da sémă redctorulŪ „Gazetei“ —  
đice fôia săcuiască — de ce e așa de oțerțitŪ, de  
ce ațtă și predică ura? De ce séménă discordia  
între poporulŪ românŪ și maghiarŪ, care trăesce  
în pace unulŪ lângă altulŪ, când nu este nici  
cea mai mică cauză de neînțelegere? Ce i-a luatŪ  
lui poporulŪ maghiarŪ? Dă Săcuiului guvernulŪ  
ôre mai multŪ dreptŪ decâtŪ RomânuluiŪ?”

Se vede că cei dela „Szekely Nemzet“ séu  
suntŪ nisce neomaghiari veniți de curéndŪ, carŪ  
nu sciu ce se petrece în țeră, séu suntŪ de rea  
credință, dacă ne adreséză asemenea întrebări.  
Căci decă arŪ fi Săcui adevărați și ômeni cu  
simțŪ de dreptate, atunci ar trebui să scie, că  
de sute de ani RomânulŪ se luptă cu MaghiarulŪ  
ca să-și câștigue o sôrte mai bună și mai demnă  
de elŪ în acéstă țeră, pe care a apérat' o cu bra-  
țulŪ séu și a salvat' o cu sângele séu de atâtea  
ori.

„Szekely Nemzet“, care cu tótă nația săcui-  
iască pare că acum trăesce numai din grația stă-  
pânirei, amestecă într' o ôlă stăpânirea ungurască  
cu poporulŪ maghiarŪ și pe acesta cu poporulŪ  
românŪ. Dar arŪ trebui să scie Săcuii séu neo-  
maghiarii dela fôia din S. Georgiu, că una este  
stăpânirea, alta nația maghiară și alta nația ro-  
mână.

DesfidemŪ pe cei dela fôia săcuiască să ne  
citeze unŪ singurŪ rândŪ din „Gazetă“, prin care să  
ațtă ura în contra nației maghiare. Dacă amŪ  
combătutŪ și combatemŪ pe cineva, cu tótă ho-  
tărârea și energia de care suntemŪ capabili și cu  
tôte armele legale ce ne stau la dispozițiă, acesta  
este despotismulŪ, sub care geme ađi popo-  
rulŪ nostru; despotismulŪ, care amăgesce  
poporulŪ maghiarŪ și și pe Săcui; despo-  
tismulŪ care a adusŪ imoralitatea, desfrélulŪ și  
miseria în țeră, de care suferŪ și compatrioții  
noștri Săcui ce trecŪ miile România, ca să-și  
pótă susține viața; despotismulŪ care cu totŪ fe-  
lulŪ de înșelăciuni pune în jocŪ cele mai sfinte  
nterese ale patriei și libertatea popórelorŪ sale

pentru nisce succese imaginare și nisce scopuri  
nebunesci și efemere. A combate acestŪ despo-  
tismŪ însemnéză a ațtă ura în contra națiunei  
maghiare? De când elica dela guvernŪ este una  
cu națiunea maghiară?

ScimŪ și noi fôrte bine, că poporulŪ ma-  
ghiarŪ voesce să trăescă în pace cu poporulŪ  
românŪ. De ce nu-lŪ lăsați? De ee-lŪ totŪ aț-  
tați în contra „ValachilorŪ“? De ce-i totŪ cân-  
tați că dela „Valachi“ i se va trage peirea?  
Sciți fôrte bine că ArdélulŪ are unŪ arealŪ cu  
50 miluri pătrate mai mare ca Boemia și n'are  
nici jumătate populațiunea acesteia. De ce să  
nu pótă trăi lângă olaltă în pace și mulțamiți  
pe acestu teritoriu RomânulŪ cu SăcuiulŪ, cu  
SasulŪ și cu MaghiarulŪ?

ArŪ trăi și lucrurile arŪ merge bine, dacă  
n'ar sta în fruntea țerii unŪ guvernŪ atâta de  
„tolerantŪ“ și „blăjinŪ“ ca celŪ pe care lŪ la-  
udă „Szekely Nemzet“ și dacă n'ar fi paserile  
de nôpte dela presa maghiară, care țipă mereu  
„că UngurulŪ nu mai încape de RomânŪ în a-  
céstă țeră.“

PoporulŪ maghiarŪ nu ne-a luatŪ nimica,  
pentru că astăđi nu guvernéză în Ungaria popo-  
rulŪ maghiarŪ, ci cei cari sub masca constitu-  
ționalismului i-au usurpatŪ drepturile. Dacă dar  
nu guvernéză poporulŪ maghiarŪ, opozițiă noastră  
nu pôte fi îndreptată în contra lui, căci dacă ar  
guverna elŪ suntemŪ siguri că n'ar suferi ca tôte  
fărădelegile organelorŪ stăpânirii se se spargă  
în capulŪ séu.

RecunôscemŪ, că din maltratarea și asupri-  
rea noastră nu profită nimicŪ Săcuii, căci altfelŪ  
nu arŪ lua lumea în capŪ mergéndŪ să-și caute  
traifulŪ în altă țeră. Dăr celŪ puținŪ mamelucis-  
mulŪ lorŪ din anii din urmă le-a adusŪ Săcui-  
lorŪ vr' o două scôle industriale, pe când pentru  
noi Românii nu s'a cheltuitŪ nici unŪ banŪ  
frântŪ din visteria statului și Românii din Ca-  
ransebeșŪ, cari și-au adunatŪ trei sute de mii  
de fiorini pentru unŪ gimnasiu, aștépă înzadarŪ  
să li se dea voiă ca să și-lŪ înființeze.

Ce mai rămnesce „Szekely Nemzet“ la mē-  
surile despotice ale guvernatorului din Finlanda,  
când în statulŪ ungarŪ suntŪ astfelŪ tractați trei  
miliône de Români!

Vreți să ne învățați pe noi omeniă?

Păziți mai bine, ca nu cumva poporulŪ ma-  
ghiarŪ deșteptându-se din amețela lui să învețe  
omeniă pe aceia, cari îlŪ exploateză prin meschi-  
năriile lorŪ, ațtându-lŪ totodată în contra paci-  
nicilorŪ săi conlocuitorŪ de altă naționalitate!

## Alegerile din Austria.

„Neues Pester Journal“ vorbindŪ despre alegerile  
din Austria đice între altele: Nu ne superă nici depu-  
tații birocraticŪ, nici cei antisemitici, ci ceea ce ne superă  
este că tótă Austria ș'a împărțitŪ în tabere oștile națio-  
nale, cari se combatŪ unele pe altele pe viață și pe môrte.  
După aceste lupte, cari scormonescŪ tôte adēncurile so-  
cietății, pôte urmă vre-o dată pace? A devenitŪ trivialŪ  
a mai vorbi de misiunea lui Taaffe, de a împăca națio-  
nalitățile. În cele din urmă nu Austria poliglotă este  
chemată, de a formă imperiulŪ unui păstorŪ și a unei  
turme și nici nu înțelegemŪ pentru ce vecinii noștri să  
fie cruțați de luptele constituționale. Dăr lucru ne mai  
pomenitŪ este în istoria statelorŪ, ca unŪ guvernŪ cu  
tôte puterile să stăruiască a da impulsŪ la revoluțiunea  
federalistică a unui statŪ unitarŪ.

Prețutindenea în lume guvernele tindŪ la concen-  
trațiunea forțelorŪ și unde particularismulŪ unui poporŪ  
voesce să se afirme, acolo prin activitatea unificătoare a  
guvernului se impedează. Numai în Austria vedemŪ as-  
tăđi contrarulŪ. Aici este puterea guvernamentală, din  
care se hrănescŪ tendințele separatistice și puterea cen-  
trală promovéză tendințele centrifugale.

Sub înalte suspicii procesulŪ disoluțiunei ia dimen-  
siuni totŪ mai mari și pătrunde în cercurŪ, unde până  
aci era pace. Străformarea partidelorŪ politice în partide  
naționale s'a operatŪ într'unŪ modŪ neașteptatŪ. Mișca-  
rea este totdeuna mai puternică decâtŪ stabilitatea, și  
în luptele naționale nisuița națională este mai puter-  
nică decâtŪ oportunismulŪ. O partidă politică pôte fi  
moderată, pe când o partidă națională nu pôte fi nici-  
odată moderată, pe câtŪ timpŪ scie, că va fi o minori-  
tate națională.

Nici unŪ NēmțŪ austriacŪ nu se pôte împăca cu  
idea, ca ei să dea mână de ajutorŪ CehilorŪ,  
PolonilorŪ și SlovenilorŪ să ajungă pe cale parlamentară  
la însemnătate politică. Și dacă SlavismulŪ cu ajutorulŪ  
guvernului actualŪ devine factorŪ puternicŪ politicŪ, cine  
le va lua NēmțilorŪ în nume de rău, că vorŪ face po-  
litică pasivă, după cum făcură mai înainte Cehii.

Așa vorbește fôia germană din Pesta. CătŪ pentru  
noi credemŪ că de dragulŪ NēmțilorŪ centralistici guvernulŪ  
actualŪ nu va căde, numai să mergŪ fără de nici o tēmă  
pe cărarea împăcării naționalității lorŪ și să fie dreptŪ  
și echitabilŪ cătră tôte elementele naționale din Austria.  
Numai adevărata egală îndreptățire pôte împăca popórele  
și acéstă numai pe bazele federalistice se pôte realiza în  
tótă puterea cuvântului. De nimicŪ nu se temŪ atâta de  
tare Ugurii, ca de federalismŪ, pentru că sciu, că acesta  
va sfărîmă despotismulŪ constituționalŪ ungurescŪ.

## Voci asupra espozițiunei din Peșta.

Șovinistii noștri s'au păcălitŪ uritŪ cu espozițiunea  
întru câtŪ au voitŪ să-i dea unŪ coloritŪ cu totul ma-  
ghiarŪ. CelŪ dintēiu, care a declaratŪ că espozițiunea  
din Peșta nu e maghiară, a fostŪ Pulssky; după elŪ e  
germană și semită, căci abia e reprezentatŪ sângele tu-  
ranicŪ, care în realitate încă abia îlŪ găsesce ca cu  
praștia.

Acum vine comitele Bela Banffy, vice-președintele  
camerei deputațilorŪ, și observă că espozițiunea, mai  
alesŪ cu privire la produsele industriale, e în realitate  
o espozițiune a capitalei, provincia mai că nu e repre-  
sentată. Cine nu scie, că în capitala Ungariei suntŪ  
peste 120,000 de germani, cari au în mâna lorŪ indus-  
tria și comerțulŪ?

„Egyetértés“ găsesce că corectă este acéstă obser-  
vațiune, dar greșesce numita fôia când đice, că »espo-  
zițiunea nu este o iconă fidelă a țerii.« Tocmai fidelă  
este: dovedesce miseria în care »părintesca« stăpânire a  
îngropatŪ țera nimicindŪ industria, economia și comer-  
ciulŪ, dovedesce că statulŪ e locuitŪ de o imasantă  
majoritate nemaghiară cultă și că totŪ ce se produce,  
se produce de mână nemaghiare.

ȘovinismulŪ limbisticŪ a bătutŪ multŪ la ochii strei-  
nilorŪ și nu pré favorabilŪ se exprimă ei în acéstă pri-  
vință. »National-Zeitung« din Berlin scrie astfelŪ:

»SimțământulŪ naționalŪ maghiarŪ puternicŪ mar-  
catŪ a cerutŪ adecă, ca firmele edificiilorŪ și obiectelorŪ  
dela espozițiune să fie scrise exclusivŪ în limba țerii.  
Dar fiind-că puținŪ streini suntŪ, cari înțelegŪ limba ma-  
ghiară, de aceea multe părți ale espozițiunii suntŪ celorŪ  
mai mulți visitorŪ streiniŪ greu, ba pôte nici de-  
cum de înțelesŪ. Ungaria nu pôte nicidecum pretinde  
ca limbistii să se ocupe cu deamăruntulŪ cu o limbă  
vorbită numai de câteva miliône, ca să o pricépă fun-  
damentalŪ. Ungaria însă nu numai că e căsătorită cu  
Austria, care vorbește nemțesce, ci ea pôte ca nici o  
altă țeră din lume este avisată la esportŪ, căci o fôrte  
mare parte din produsele ei ar peri fără folosŪ în țeră.  
Europa pôte esista fără Ungaria, dar Ungaria nu pôte  
fără Europa, și de aceea au dreptŪ streinii să ceră, ca  
mica țeră să-i întempine cu amabilitate, în prima liniă  
să comunice cu ei într' o limbă a culturei, pe care o in-





